

СРЕДА
25
МАРТА

1998 год
№24 (5851)

ИНАЕКС
54022

Толос Времени

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

Новости
События
Факты

Совместными силами

При Кировском ТМО создан координационный совет по работе с неблагополучными семьями. В него вошли районные специалисты: нарколог, акушер-гинеколог, дерматовенеролог, фтизиатр, детский психоневролог, педиатр. Цель деятельности координационного совета - профилактика заболеваний, абортот и преступности среди подростков.

(СОБ.ИНО.)

Рисуем

С 16 по 30 марта в помещении детской центральной библиотеки города проходит выставка работ юных художников под девизом "Россия - Родина моя".

В ней участвуют воспитанники новопавловской художественной школы и художественных отделений музыкальных школ станций Советской и Марьинской. Лучшие работы будут представлены на краевой конкурс.

Посетить выставку могут все желающие.

В. КОПЕЙКО.

Конкурс "Мода-98"

провели работники Дома детского творчества. Его участниками стали девочки 9-11 классов новопавловских №№ 1, 2, 13, Орловской и Марьинской средних школ, а также члены кружков "Золотая игла", "Конструирование и моделирование".

Экстравагантные образцы "высокой моды" показали многие участницы конкурса, которые своими руками сумели пошить прекрасную весеннюю одежду.

Первое место жюри присудило Аине Шевченко, члену кружка "Золотая игла", второе место заняла ученица новопавловской СШ № 2 Ирина Самосюк и третье досталось Елене Песковой из Орловской школы. Им были вручены ценные подарки.

Обладательницами почетных призов стали Юлия Манникова из кружка "Конструирование и моделирование" и ученица второй городской школы Наталья Житинаева и Кристина Мосина.

(СОБ.ИНО.)

• Весна на селе

Один ум- хорошо, а два - лучше

Казалось бы, пустяк: приехали отвальчики от припужников к отвалу лемеха - и плуг в борозде перестал забиваться. Но чтобы дойти до этой догадки, сколько пришлось сделать вынужденных остановок в степи, сколько раз рвать руки о коренья да бодылья, алипшие в сырую землю.

...Без малого сорок лет встречает жаворонок на колхозном поле механизатор третьей бригады СХП "Нива" Петр Романович СУКОВ (на верхнем снимке). Он - то и был отмечен ВОИР за это рационализаторское предложение лет десять назад. С тех пор вся бригада пользуется приспособлением, и добрым словом вспоминают механизаторы своих доморощенных технарей - умельцев, изобретателей и рационализаторов. В третьей, к счастью, не один Суков такой смекалистый. Всероссийское общество изобретателей и рационализаторов отметило также внедренные в производство рационализаторские предложения Ю. З. Высокобылко, В. Д. Бойко да и самого бригадира А. В. Аленича.

Поля в бригаде ровные - ребята сами придумали - выравниватель из трубы сделали: резали ее как - то по - своему, выкраивали, марковали, под каким углом треугольник быть должен. Раз попробовали в поле, другой, десятый, пока оптимальный вариант не нашли. Теперь все довольны - пошла труба в дело, крестьянину на пользу.

И севалки вручную в этой бригаде не заправляют: приспособили на тележку ЗСК - засыпая КУНОМ зерно на току - подъезжает агрегат к севалке - повернул хобот - заправил. А на севалки мы поставили анкерные сошники, - рассказывает бригадир, - теперь заделка гороха в почву идет равномерно - на любую глубину ставь! А собирали горох - делали двойные валки. Трудно, конечно, механизаторам с непривычки, зато захват сразу восемь метров вместо четырех. Ясное дело, что при таком подходе к работе бригада первая в хозяйстве управилась с уборкой до дождей. На других полях зерно из колосьев сыпа-

лось на землю, а бригада Аленича уже ссыпала его в свои закрома. И ток здесь добротный: крытые склады и ангары. Ни одного зернышка не отправил бригада на доработку и просушку на элеватор - обошлись своими силами. Пшеницы здесь получили по 31 центнеру с гектара, ячменя - по 32, кукурузы в зерне - по 45.

В бригаде трудятся 28 чело-

вниках: " В результате не добились и того, и другого, и третьего. А потом начинаем судить, что выгодно, что невыгодно. Невыгодно работать плохо и неграмотно. Мы даже в этих невероятно тяжелых условиях сработали прибыльно. Крестьяне умеют работать, только пусть государство не ставит нам палки в колеса при помощи жутких налоговых по-

боров и дикого паритета цен. И тогда не нужны нам будут никакие дотации, а если бы еще разработали разумную систему кредитования сельских товаропроизводителей - и через год - два стране не потребовались бы никакие заграничные продукты. Наши были бы и качественнее, и дешевле, и в полном достатке.

Я вот думаю: неужели никому не нужно пшено? В хозяйстве лежали невостребованными 450 тонн проса - отдали людям в качестве натуроплаты. Раньше у нас не было проблем с реализацией своей продукции: сколько ни произведем - все государство покупало, а теперь думай, куда девать урожай, отдавать задарма перекупщикам или самим перерабатывать на месте? Мы посеяли 750 гектаров озимой пшеницы, 200 - ячменя, 230 - рапса. В этом году под рапс мы выделили, считай, втрое больше площадей, потому что это очень выгодная культура: за нее сразу и деньги дают, и горючее, и удобрения. Но для рапса нужны специальные сортировочные машины, а их у нас нет. Культура весьма привередливая: не достроит чуточку - может в буртах сгореть - весь труд пошел насмарку.

Был бы смысл самим производить рапсовое масло, но тут тоже особые технологии, нужно специальное оборудование. А это деньги, и немалые. Где их взять? А не будет у нас своей переработки - селу в нынешних условиях не выжить".

Бригада Аленича давно уже вышла в поле. Работы здесь невпроворот: и боронование, и культивация, и надо посеять по сотне гектаров кориандра, сои, подсолнечника, 200 - кукурузы. Отлично трудятся сегодня механизаторы С. М. Федоренко, Н. Ф. Катунин и другие.

-Да, мы сработали с прибылью, а колхоз - то все равно остался в убытке, - с горечью констатирует бригадир. Вот когда мы все вместе из долгов выкарабкаемся, только тогда и можно будет говорить об успехе хозяйства в целом.

В. ЧЕРНЫШЕВА



век, техники хватает: четыре гусеничных трактора, семь колесных, из комбайнов - два "Дона", две "Нивы" и "Колос". Земли здесь 1980 гектаров.

- Пожалуй, мы единственное хозяйство в районе, где все поля были обработаны гербицидами и пестицидами, но вот уже пять лет сеем без стартовых удобрений. Полтавская технология себя оправдывает, поверхностная обработка почвы много дает, и ребята у нас толковые, и землю знают, и технику, и на выдумку горазды, как половчее работу организовать умеют, да вся беда в том, что надо, скажем, забронить поле, а солярки нет. Упустил сроки - все - потерял урожай...

У нас было более трех тысяч гектаров земли. Забрали третью часть под дачи, фермерам, еще куда - то. А севооборот - то привычный нарушили. Несведущему человеку это ни о чем не говорит, а я как агроном знаю, какую прибавку урожаю делают хорошие предшественники.

- Александр Васильевич АЛЕНИЧ (на нижнем снимке) начинает загигать пальцы на

Внимание!

До окончания льготной подписки на второе полугодие осталось

5

дней.

Еще можно успеть.

Торопитесь!

Официальная хроника За чистоту и порядок

Губернатор края утвердил примерные правила благоустройства и обеспечения чистоты, а также порядка во всех населенных пунктах Ставрополья. Органам местного самоуправления рекомендовано, основываясь на этих правилах, разработать аналогичные. Речь идет прежде всего о порядке производства дорожных и земляных работ, содержании фасадов жилых домов, зданий производственного и культурно-бытового назначения, зеленых насаждений.

Правила предусматривают также порядок уборки территории населенных пунктов в зависимости от сезона, содержания дворов, строительства и установки малых архитектурных форм, размещения сети мелкорозничной торговли, световых вывесок, рекламы, витрин.

Определена и ответственность за нарушение этих правил согласно Кодексу РФ об административных правонарушениях, законам Ставропольского края.

(С. П.)

Рост цен продолжается

Потребительские цены в России за период с 1 по 16 марта выросли на 0,4%. Об этом свидетельствует поступившая в Прайм-ТАСС официальная информация Госкомстата РФ.

Темпы среднесуточного прироста цен в марте сократились до 0,025% с 0,032% в феврале. Госкомстат прогнозирует, что при сохранении сложившихся темпов роста цен на товары и услуги инфляция в марте составит 0,8% против 0,9% в феврале.

(ИТАР-ТАСС)

Осталось от "Сказки" только название...

Построил когда-то колхоз "Заветы Ильича" станицы Марьинской прекрасный детский сад, и название ему дали соответствующее — "Сказка". Хорошо здесь ребятишкам: тепло, светло, уютно было всегда. Но в последние годы от "Сказки" осталось одно название: ремонт здесь делали семь лет назад. Кто приходит сюда — не верят: все у нас подбелено, подкрашено, вымыто. Да, это так, но лишь благодаря усилиям всего коллектива: мы стараемся все беречь, всем пользоваться с величайшей аккуратностью. Но дети есть дети: что-то спомали, что-то разбили. Игрушек маловато, спасибо — родители выручают — приносят что-то в подарок саду. Богатых спонсоров у нас тоже нет. Спасибо М.С.Машеву — руководителю ТОО "Швейник-2" — нашим сотрудникам придел в белые и цветные халаты к 8 Марта, хлебопекарня "Пикет" (В.Копылов, Г.Казьменко) угостили детей свежими батонами, сухариками, повидлом.

Детский сад нуждается во всем. Об этом я открыто гово-

рила на отчетном собрании хозяйства. Зарплата наша пока только на бумаге, питание детей не идет в сравнение ни с чем: мы давно не делаем заготовок на зиму (не солим, не кладем), молока нет. СЭС запрещает давать молоко без пастеризации, а молокозаводу нет выгоды пастеризовать одну флягу. Но дети-то наши! Из 90 ребятишек — 80 — из семей колхозников. Правда, в хозяйстве на питание нам выделяют гречку, макароны, масло. Мясо — с переборами, и цены на него очень высокие.

А вот методическую литературу нам покупать не на что. Одним "Дошкольным воспитанием" не обойдешься — вон какие требования сейчас к воспитателю. Ему самообразование нужно, как воздух, потому что наша работа требует постоянного совершенствования мастерства педагога.

Конечно, "Сказку" можно передать на гособеспечение. И что получится? Да, мы, воспитатели, нянечки, повара от этого выиграем: зарплата ежемесячно будет гарантирована. А дети и их родители потеряют от

этого очень много. Если колхозники подолгу не получают зарплату, в состоянии ли они будут содержать своих ребятишек в саду, если за каждого придется ежемесячно платить по 60-70 тысяч? Значит, либо матери будут вынуждены бросать работу (а ее не так-то легко найти) и сидеть с детьми, либо большинство ребятишек будут предоставлены сами себе. Что им останется? Слоняться по улицам без присмотра и ухода?

Это уже большая социальная проблема семьи и детства, воспитания и образования. И, если хотите, и чисто бытовая: ведь многие дети сегодня в своих семьях не видят и того питания, которое они получают в нашем саду. С великими трудностями, но мы стараемся все-таки накормить их вкусно и сытно.

Конечно, сельхозпредприятие "Марьинское", которое сейчас в больших долгах, нелегко содержать "Сказку". Ему нужна помощь. Некоторым садам в районе помогает администрация, фермеры, другие предприятия, казачьи общины. Может, и у нас в станице найдутся те, кто сумеет подставить свое сильное плечо и поддержать ребятишек в трудное время? А окрепнет наше хозяйство, станет прочно на ноги, глядишь, и снова жизнь в "Сказке" в настоящую сказку превратится. А пока нам нужна помощь чисто материальная. А работать мы умеем неплохо и сами. С первых дней открытия "Сказки" сюда вместе со мной пришли воспитатели Н.Ф.Вобликова,

Е.П.Штефо, А.П.Сидельникова, бухгалтер Э.Г.Яновская, повар П.Г.Совершеннова.

У нас сейчас работают уже наши бывшие воспитанницы — Аня Яковлева и Марина Путица. С большой любовью относятся к детям молодые специалисты Маргарита Шевчук и Татьяна Казаченко (их группа в саду — одна из лучших).

А.ВИНОГРАДОВА,
заведующая детским садом
"Сказка", ст.Марьинская.

ФОТО В. ПОКИДЬКО.



Всем нашлось здесь дело по душе...



Воспитатель Н.Ф.Вобликова со своей группой идет на прогулку

Письмо в газету

Живи, традиция!

Прошло уже много лет, и так много выпускников покинули стены нашей Советской школы. Но прекрасная, волнующая традиция, вечер встречи выпускников прошлых лет, существует и поныне.

Хочу рассказать о том, как впервые после 30-летней разлуки встретились выпускники 1968 года. Любовь к родной земле и благодарная память собрали в школе тех, кому уже под 50. Это были гости из Карелии, Хабаровска, Крыма, Украины, Сибири, Ставрополя, Калмыкии, Кавминвод, Волгодонска, станиц и районов края. В зале яблоку негде было упасть.

Вот поднимаются на сцену врачи, инженеры, учителя, офицеры, работники службы быта, культуры, экономисты и нефтяники, колхозники и домохозяйки. Незабываемое впечатление оставили о себе выпускники 1968 года.

И хочется всем им сказать огромное спасибо за то, что за 30 лет они не изменили прощальному своему выпускному слову. Не подвели школу. Не забыли ее. Особую благодарность от имени своих одноклассников я приношу А. Д. Луневой. Это она сумела всех собрать и подарить нам радость общения. От имени моих сверстников многократно благодарю А. И. Исакову, Н. Д. Шилину, В. И. Худолеева, В. Ф. Лунева, А. П. Симонову. Самыми теплыми и добрыми словами вспоминаем мы Л. Ф. Пластун, Н. П. Бурдину, К. М. Стоянову и своих первых учителей.

Как эстафету приняли от нас торжественный и праздничный настрой выпускники 1978, 1988, 1993 годов. Звучали их остроумные "эксклюзивные интервью", сердечные слова благодарности, запоздалые раскаяния и признания в любви школе, учителям, друг другу. В завершение вечера отличные танцы и хорошая музыка порадовали всех, и еще на долгие годы останется убеждение, что это очень нужная традиция. Ведь вечера встречи выпускников — это своеобразные праздники отчетов одного поколения перед другим.

Живи, традиция!

О. АНДРОНОВА,
заведующая ДК.

Ст. Советская.

Неделя детской книги

Вместе с Пушкиным

В военном 1944 году издательство "Детская литература" вместе с ВЦСПС впервые провело в Москве и Ленинграде День детской книги. С тех пор "книжкины именины" стали ежегодными. Каждую весну последние дни марта отданы этому празднику.

В этом году на Ставрополье неделя детской книги проводится под названием "Вместе с Пушкиным" и посвящена творчеству великого поэта.

Пенсионеры против правительства

Верховный суд РФ продолжил слушание по иску пенсионерки А. М. Самохиной к правительству России. Она оспаривает законность методики, по которой Минтруд и Госкомстат России рассчитывают среднюю зарплату для начисления государственных пенсий. В результате, как известно, пенсионеры не получили давно обещанную прибавку.

Заседание длилось недолго: выяснилось, что столь важный для миллионов пенсионеров документ даже не направлялся в Минюст для определения его законности. Теперь документ направлен на экспертизу, которая займет от 10 до 25 дней.

(Газета "Труд")

КРИМИНАЛЬНАЯ ХРОНИКА

Прошло 10 дней...

В течение последней декады февраля в районный отдел милиции поступило 28 сообщений, связанных с совершенными преступлениями и правонарушениями. По одним проверяется информация, по другим ведется расследование. По горячим следам раскрыто 9 преступлений. За этот период зарегистрировано 729 административных правонарушений, в том числе по линии ГАИ — 897, в нетрезвом состоянии задержано 28 водителей различных транспортных средств.

В поселке Комсомолец обнаружен труп жителя этого населенного пункта с признаками насильственной смерти. Сотрудниками РОВД задержаны подозреваемые в совершении тягчайшего преступления. Ведется расследование.

Из домовладения новопавловца исчезли вещи на сумму пять тысяч деноминированных рублей. Вору действовали по простой схеме — взломали входную дверь. Кто совершил кражу, пока неизвестно. Ответ на вопрос ищут работники милиции.

В День защитника Отечества в Кировском ТМО были доставлены две молодые женщины. Диагноз — медикаментозное отравление. Что их заставило употребить чрезмерное количество таблеток?

На трассе Новопавловск-Курская столкнулись две легковые автомашины — "Форд" и "ЗАЗ-968". Виновным оказался водитель "Запорожца". Нарушив правила дорожного движения, он врезался в иномарку, и пострадала сидевшая в ней женщина-пассажир.

С. КАСПАРЬЯНЦ.

Наши посиделки

В день Сретения Господня собрались мы в уютном фойе Дома культуры п.Коммаяк. Интересно было послушать рассказ об истоках народной культуры, соприкоснуться с национальным мифотворчеством, взглянуть на мир глазами предков.

За чашкой ароматного чая, под хорошую музыку, душевные песни в исполнении участников художественной самодеятельности наши сердца отогрелись, вспомнилась молодость. И тут же у меня родились частушки:
**Вспомним молодость свою,
Шутливые проделки,
Очень весело поем**

На наших посиделках. Напекли мы пирогов, Значит, здорово живем! Угощай, моя подружка, И ватрушкой, и блином! Забыв свои недуги, мы пели и танцевали, разгадывали загадки, весело шутили. Несмотря на сегодняшнее непростое время, организаторы нашли возможность самых активных из нас поощрить скромными призами. Но ценнее всех призов было приподнятое настроение и положительные эмоции. От всей души желаем работникам ДК творческих успехов, здоровья и благополучия.

А.ВОЛКОВА.

Закаливать дороже, чем лечить?

Бюджет постоянно урежают, но число сидящих на его шее организаций пока не уменьшилось. Как же живут сегодня бюджетники и те, кто у них лечится, учится, еще что-нибудь... ся?

Перед нами - исключительная бюджетная организация - сельская больница, а именно - в станице Марьинской. Итак...

Здание. Оно состоит из трех частей, строившихся в разное время: стационар, поликлиника и детская консультация. С виду здание скорее неказистое и небольшое, а внутри на удивление длинное, ухоженное и чистенькое - чувствуется постоянная забота персонала. Текущий ремонт стараемся проводить каждый год, - говорит главный врач Л. А. Савельева. - За какие средства, известно: хожу с протянутой рукой. Только подающих нынче мало, на всех просящих не хватает. Поштукатурить, побелить бы как следует не мешало. Но есть и чему порадоваться: кровлю (была плоская, рубероид тек) поменяли на прачечной и гараже полностью, на основном здании частично.

Отопление в прошлом году сделали газовое. Нет теперь необходимости солгать. А те 30 тонн, что в прошлом году выделило на районное управление здравоохранения, обменяли в станичном колхозе на бензин. Марьинская "Скорая" ездила на нем полтора года, и еще до конца этого года хватит.

Мебель и белье. Лет десять точно уже не обновлялись. Простыни на кушетках, сикатери, занавеси пока еще служат, в случае появления обшивавшего, бездомного или иногороднего больного постельное белье для него найдется: предусмотрительно запаслись медики в прежние времена и заботливо хранят. Но в основном каждый идет в стационар со своим комплектом.

Питание. Все продукты поступают через ТМО. Есть и помещение для хранения - бывший рентгенкабинет. Кормят неплохо, почти регулярно бывает мясо.

Лекарства. Вот с ними хуже всего. Практически каждый больной покупает лекарства за свой

счет, больничные - только для экстренной помощи. И люди изворачиваются, но как-то находят нужные средства. И все же врачи констатируют: сегодня внимания своему здоровью уделяют гораздо меньше, чем 10-15 лет назад - уж больно дорого. Редко, 1-2 раза в год, попадают такие, кто совершенно не в состоянии заплатить за лекарства. Тогда медики идут навстречу, используют любые возможности, вплоть до оставшихся от других больных лекарств. Естественно, есть льготники - около 200 взрослых и 300 детей в возрасте до 3 лет. Но пользуются льготами далеко не все. Детям до года практически не оказываем, - говорит Лилия Акимовна. - Что касается взрослых, смотрим: если лекарство жизненно необходимо, рецепт стараемся выписать. Учитываем и материальное положение, оно в станице не секрет. Люди реагируют по-разному, большинство с пониманием: ведь мы не выписываем льготных рецептов не потому, что не хотим, а потому что бюджет не перечислил нам деньги на реализацию этого рецепта. Находятся и такие, кто ничего не хочет слушать, требуя законное. И до ругани доходит. А вообще жалко людей. Задавлены они нашей жизнью, со всем материально соглашаются: надо вот это? - хорошо, надо заплатить? - хорошо...

Кто и кого обслуживает. В Марьинской больнице 25 человек медперсонала, из них семеро - врачи. Два стоматолога, причем один ведет прием в школе, уже лет пять, как там оборудован специальный кабинет. Два терапевта, два педиатра и гинеколог. Итак, сразу отпадают сложные и хирургические больные, роженицы - их везут в район. Вот и получается, что основной контингент - пенсионеры, у которых наибольший букет хронических болезней, и дети - их за прошлый год педиатры пересмотрели 11500. Всего же населения в станице 9 тысяч человек. Стационар рассчитан на 20 коек. Говорят, хватает - при нынешней политике сокращения сроков лечения и предпочтении дневной формы стационара, а

еще лучше - на дому, расходов меньше.

Иногда попадают экзотические пациенты - наркоманы, как правило, с передозировкой. Со всем недавно одного подбросили под крыльцо бездыханного. Очнувшись под капельницей, вырвал трубки и убежал. **Несбывшиеся.** Могли бы оказывать в Марьинской больнице и другие, весьма полезные и нужные услуги: закаливание и оздоровительные процедуры для детей, начиная с месячного возраста.

Больше десяти лет назад, практически сразу, как стала Лилия Акимовна главным врачом, родилась у нее идея: построить специальное помещение детской консультации с бассейном. Тогдашний первый секретарь райкома и председатель колхоза поддержали, и закупилась работа. Возвели небольшое, но уютное помещение, приобрели шведскую стенку. В Нальчике по чертежам Савельевой на заказ сделали 10 пеленальных столиков. Но в 1987 году, когда для того, чтобы бассейн начал работать, осталось только

приобрести специальные котлы, дело заглохло. В стране начались политические перемены, сменилась власть в районе и в колхозе тоже, у новых наших дела поважнее, чем детская консультация в какой-то станице. Сразу после прекращения строительства приезжала в больницу делегация с краевого медицинского семинара. Было и краевое телевидение. Все говорили о нужности, вспомнили, что "дети - наше будущее". Но денег никто не дал. Не дают и теперь. Но если тогда требовалось тысяч 200, то теперь десятки миллионов: мощные котлы стоят дорого, газ подвести тоже недешево. И стоит светлая комната с бассейном мертвым грузом, кафель со стен потихонечку отпадает, и Лилия Акимовна уже не верит, что когда-нибудь молодые мамы будут здесь учить своих малышей плавать....

О. МАЛАХОВА

24 марта - День борьбы с туберкулезом

Туберкулез стучится в каждый дом

С 1994 года заболеваемость выросла в два раза. В России больше туберкулезом 68 человек из каждых 100000 - это только те, что зарегистрированы, и при том, что эпидемией признается ситуация, когда заболеваемость превышает 50 человек на 100000. В Кировском районе показатель этот еще выше - 70, это при том, что 30 - 35% населения не обследовалось 2-3 года и больше. В прошлом году 50% заболевших - люди, не работавшие по 3-4 года, следовательно, не обследовавшиеся. У них выявлен туберкулез в запущенной форме. 60% страдали алкоголизмом и наркоманией.

Стресс, неприятности - и вылезла старая инфекция. Развитию заболевания способствует неправильный образ жизни, безбелковое питание, наследственная предрасположенность.

Сорок граммов суточного вина в день повышают иммунитет, боль-

Один человек в секунду - такова скорость инфицирования туберкулезом. Сегодня одна треть населения земли инфицирована. В следующем десятилетии ожидается, что более 300 миллионов людей будут инфицированы, у 90 миллионов разовьется заболевание, 30 миллионов умрут. От туберкулеза умирают больше, чем от СПИДа, малярии и тропических инфекций, вместе взятых. В России более трех миллионов человек больны туберкулезом. Страна живет в условиях эпидемии.

ся туберкулез, вам придется заплатить штраф), но что еще страшнее - здоровьем, и не только своим. Некто Н. у нас в районе взял к себе в дом подмастерья с виду здорового человека. Результат - подхватили инфекцию трое детей Н.

Так же плачевно может закончиться и погоня за дешевизной при строительстве дома. Прежде чем нанять алкоголика или божжа, готового работать за бутылку, прокорм и крышу над головой, - подумайте. Вероят-

нее флюорографии, привал ребенка в детскую консультацию - пройди рентген. Кстати, в прошлом году одна бабуля именно так и "попалась".

На туберкулез проверяют не только беременных, но все окружение будущего младенца. Ежегодно этот контингент дает 4-5 больных. Два раза в год передвижная флюороустановка проезжает все станицы и села района. В прошлом году медработники бродили каждый двор, приглашая обследоваться, в этом будут составлять "черные" списки не проверявшихся два года и более. К таким относятся не только божжи, алкоголики и наркоманы, но и пенсионеры. "Мне все равно доживать", - считают они. Возможно, но рядом с вами живут ваши дети и внуки. Пройдите флюорограмму! Для этого с вас не потребуют ни полиса, ни денег.

Флюорографии боятся, как чумы: уверены, что облучаются во время "сеанса". Но специально проводившиеся 30-летние наблюдения за учителями и другими декретированными лицами, раз в год обязательно проходящими рентген, показали: уровень онкозаболеваний у них оказался даже ниже обычного.

Инфицированность детей по критериям Всемирной организации здравоохранения не должна превышать одного процента. По России она составила 13,2%. В

нашем районе в прошлом году выявили туберкулез у четверых детей и одного подростка, еще у двоих детей из вполне благополучных семей - в этом году. Как минимум на полгода они попадут в санаторий, будут оторваны от родителей. Недавно обнаружен туберкулез у троих молодых людей 1975 года рождения. Основной возраст заболевших - от 15 до 44. По Ставрополю, в том числе и по нашему району, смертность от туберкулеза занимает четвертое место.

Если в течение некоторого времени вы чувствуете немотивированную слабость, вялость, легко утомляетесь, все вас раздражает; стали чаще потеть, а возможно, слегка покашливать, не списывайте это на обилие работы и нелады в семье. Возможно, это первые признаки туберкулеза.

Не думайте, что если вы не злоупотребляете спиртным и не были в местах не столь отдаленных, то палочка Коха не постучит в вашу дверь.

Н. ЦЫМБАЛОВА, районный фтизиатр.

Ваше здоровье

ше дозы - подавляют. Пять лет курения - практически 100% бронхит. А ослабленный организм - раздолье для инфекции. Очень любит она "присоседиться" к сахарному диабету, язве, бронхиальной астме, психическим расстройствам.

Заразиться же палочкой Коха проще простого: постоял рядом с больным, обменялся с ним рукопожатием, воспользовался загрязненным полотенцем, бельем, посудой. В высокой влажности палочка сохраняется два года, попадая в пыль, которой мы дышим, песком, в котором играют дети...

Болеют туберкулезом не только люди. Покупая молоко на дому, не постесняйтесь спросить справку о прививках. В противном случае вы сильно рискуете. И если молоко еще можно прокипятить, то в сметане или сыре палочка сохраняется 2-3 месяца.

Продавцы, торгующие на рынках - не только продуктами, но и вещами, - обязаны проверяться на туберкулез. Обязаны, но... Выходит, что и на рынке мы не избавлены на 100% от риска подхватить болезнь.

Отдельно можно сказать о частных предпринимателях, особенно мелких. Не берите на работу людей, пока они не пройдут медосмотр. В противном случае вы рискуете своим кошелем - (если потом у ваших рабочих обнаружит-

Во всем мире, в том числе и в России, отмечается эпидемический всплеск заболеваемости туберкулезом. Ставропольским министерством здравоохранения март объявлен месячником по борьбе с туберкулезом. С целью привлечения общественного внимания к этой опаснейшей инфекции в районе проходят лекции специалистов перед школьниками; выявляются санбюллетени.

Но лучшая профилактика - прохождение флюорограммы. Помните: каждую секунду в мире один человек инфицируется туберкулезом; 60% выявленных в 1997 году в районе больных и не подозревали, что у них - туберкулез.

Иммунная система у всех разная. Заболевают только 10% инфицированных. Чей - то организм сам справляется с болезнью, другому не помогают и лекарства, тем более, что в последние годы появились бактерии, устойчивые к лекарственным препаратам: приспособились.

60% выявленных в прошлом году больных и не подозревали, что у них туберкулез. Это лишний раз оправдывает применяемую в Кировском ТМО практику: без флюоро вы не попадете на прием ни к одному врачу, не устроитесь на работу; попал в стационар с аппендицитом, к примеру, или оказался в медвытрезвителе - не

Сифилис уходит в подполье

За прошлый год дерматовенерологическая служба района приняла 14148 человек, из них 12692 - по болезни, остальные - по медосмотру. За год зарегистрировано 94 случая сифилиса. Вдвое снизилось число случаев вторичного рецидивного сифилиса за счет того, что 66% больных анонимно пролечились в диспансерах края. Сохраняется высокий процент вновь выявленных скрытых форм сифилиса (29,7%), и это не позволяет делать благоприятный прогноз. Под наблюдением на конец 1997 года находится 351 человек.

Л.МИЛЮТИНА

Народные рецепты

От бронхита и кашля у детей

Нарезать редьку маленькими кубиками, положить в кастрюлю и посыпать сахаром. Печь в духовке в течение двух часов. Процедить, выбросить кусочки редьки, а жидкость слить в бутылку. Доза: две чайные ложки 3-4 раза в

день перед едой и на ночь перед сном. Или пять зубчиков чеснока средней величины истолочь, залить стаканом непастеризованного молока, хорошо прокипятить и давать пить детям по несколько раз в день.

Средство от экземы

Многие на собственном опыте убедились, как трудно избавиться от экземы. И все же... Если здоровы

почки, то принимают ежедневно 1/4 стакана красной калины (косточки выбрасывать) два раза в день две недели, после чего экзема должна исчезнуть.

Служба ГАИ

Внимание и осторожность - прежде всего

Год только начался, а кривая дорожно-транспортных происшествий уже устремилась вверх. Причем довольно уверенно и, что самое страшное, с авариями, в которых страдают люди.

На 10 марта по Ставропольскому краю количество ДТП возросло на 45 случаев, а число пострадавших увеличилось на 68 человек.

Сложное положение с аварийностью складывается и в нашем районе. Наблюдается рост дорожно-транспортных происшествий с участием детей. Вот конкретные факты.

14 февраля в станице Советской водитель автомашины "ВАЗ-2106" наехал на ученика местной школы, который по гололеду катался на проезжей части дороги. Мальчик попал в травматологическое отделение. 6 марта в Новопавловске на улице Став-

ропольской произошло лобовое столкновение "Жигулей" и "Форда". Пострадал ребенок, находившийся в одной из автомашин.

Какой вывод можно сделать из этого? Огромная ответственность лежит на водителях, и нет оправдания тем, кто совершает наезд на человека. Нередко можно наблюдать нарушения правил перевозки детей, особенно на легковых автомобилях или мотоциклах. Запомните: запрещается ребенку сидеть рядом с водителем автомашины или позади мотоциклиста. Резкие торможения или поворот могут стать причиной травмы или смерти. Сохранить детям жизнь и здоровье - наша общая задача.

А. ВОЛОСНИКОВ, инспектор по пропаганде отделения ГАИ.

Это интересно

Где черт не сладит, туда бабу пошлет

Дева, девица, девка, девочка, девушка, девчуга, девчура, девчурка, девчурочка, девчонка, девча, девонька, девоня, девонюшка, девуня, деваха, дивчина - всякая женщина до замужества. Девица, девчица, девчинница - рослая, тучная девка, бойкая, резвая, заматерелая Дева - более употребительно в значении девиственница; девица - в песнях и сказках; девка - низшего содержания; девочка, девчура - уменьшительно; дева, деваха, девонька - в беседе девушек между собой.

Девка красна до замужества. Все девушки красны, все хороши, а отколь берутся злые жены?

О девке худа не молви. Смиренье - девичье ожерелье. Держи деву в тесноте, а деньги в темноте. Сиди, девица, за тремя порогами. Девка ничего не знает, а все разумеет. Что девушка не знает, то ее и крестит девичья память да девичий стыд - до порога, а как переступила, так и забыла. Девкой меньше, так бабой больше.

Жена - вообще женщина, замужняя женщина, супруга. Девкой полна улица, женою полна печь. На чужую жену не заглядывайся. Худо дело, коли жена не весела. Четки не спасут, а жена рая не лишит. Силон жмель, сильнее жмель сон, сильнее сна злая жена. Железо уварить, а злой жены не уговоришь. Муж с женой бранится, да под одну шубу ложится.

Женить - обречь, засупружить, обабить, оженить. Женитьба есть - разженитьбы нет. Идучи на войну, молись; идучи в море, молись вдвое; хочешь жениться, молись втрое. Жениться - беда, не жениться - другая; а третья беда - не дадут за меня! Жениться - переродиться. Худой жених сватается, доброму путь кажет. Много выбирая, женатым не бывать.

Баба - замужняя женщина низших сословий или вдова. Баба с печи летит, семьдесят семь дум передумает. Пусть бабу в рай, она и корову за собой ведет. Лукавой бабы и в ступе не утолчешь. Баба плачет - свой нрав тешит. Баба, что горшок: что ни алей - все кипит. Баба побабит, все дело поправит.

Бабочка, бабица, бабенка - молодка, молодуха, молодая и бойкая баба. Стелю бабе вдоль, она меряет поперек. Мужик без бабы пузе малых деток сирота.

В. И. ДАЛЬ.

"Толковый словарь живого великорусского языка".

Патиссон - в сон и кабачок - на бочок

Патиссоны и кабачки - замечательные овощи, в них много полезных веществ: железо "питает" кровь, калий выводит из организма воду, вредные соли, холестерин. Они нужны здоровым, а еще больше больным при ожирении, болезнях почек, печени. Каротина в кабачках столько же, сколько в моркови, особенно в желтоплодных сортах. Эти овощи стимулируют перистальтику кишечника, полезны они при болезнях сердца и сосудов.

Ассорти - маринад. Молодые кабачки (не более 10 см) или патиссоны вымыть, срезать плодоножку, нарезать кружочками толщиной сантиметр (мелкие патиссоны можно брать целиком). Из более крупных кабачков удалить семена. Бланшировать в кипятке 3-5 мин., сразу охладить в воде в течение 2 мин.

Перец сладкий очистить от семян, бланшировать 3-4 мин. в кипятке, нарезать. Огурцы обдать кипятком, бурые помидоры в месте прикрепления веточки наколоть. Лук очистить, крупный нарезать кольцами. Чеснок очистить.

В трехлитровую банку уложить овощи, переслаивая пряностями, и залить горячим маринадом: на 1 л - 1-2 ст. ложки соли, 1 ст. ложка сахара, уксусную эссенцию - 2 ч. ложки - влить в банку. Пастеризовать при слабом кипении 20 минут, закатать.

Икра из кабачков, без стерилизации. Овощи очистить, вымыть, пропустить через мясорубку,

добавить соль, сахар и перец по вкусу, налить 150 г растительного масла, перемешать и, как только закипит, варить на слабом огне 15-20 мин. В конце варки положить зелень, растертые семена кинзы. Разложить икру по банкам и сразу закатать, завернуть в газету, укутать до остывания.

На 600 г кабачков берут 200 г моркови, 500 г лука, 100 г сладкого перца, корень петрушки или пастернака, 750 г помидоров.

Также вы можете приготовить икру из баклажанов, испеченных в духовке.

Кабачковая икра пастеризованная. На 10 пол-литровых банок: 6,5 кг кабачков, 600 г моркови, корень петрушки или пастернака, 450 г репчатого лука, 2,3 кг томатов, зелень петрушки, укропа, сельдерея, по 85 г мелкой соли, сахара и 500 г растительного масла.

Овощи вымыть, очистить, нарезать на кусочки, а чтобы икра была вкуснее, обжарить в растительном масле. Все овощи без томатов пропустить через мясорубку, по желанию добавить сладкий перец и тушить.

Томаты отдельно пропустить через мясорубку, уварить до половины объема. Все сложить в кастрюлю, тушить 10-15 мин., все время помешивая, затем добавить соль, сахар, мелко нарезанную зелень и в горячем виде разложить в банки, прикрыв крышками. Пастеризовать при слабом кипении 40 мин. и закатать.

Ваш огород

Вырежи на память

| Старые | Новые |
|------------------|---------------|
| 1 рубль | - 0,1 копейки |
| 5 рублей | - 0,5 копейки |
| 10 рублей | - 1 копейка |
| 20 рублей | - 2 копейки |
| 50 рублей | - 5 копеек |
| 100 рублей | - 10 копеек |
| 500 рублей | - 50 копеек |
| 1 тысяча рублей | - 1 рубль |
| 5 тысяч рублей | - 5 рублей |
| 10 тысяч рублей | - 10 рублей |
| 50 тысяч рублей | - 50 рублей |
| 100 тысяч рублей | - 100 рублей |
| 500 тысяч рублей | - 500 рублей |



Снова птицы домой прилетят!

Есть ли спецвитамины для курильщиков?

Наверное, до вас дошел слух о новейших препаратах с активными овощными и фруктовыми элементами, которые активно в последние годы рекламируют западные химические и фармацевтические компании. Они, в частности, утверждают, что входящие туда компоненты, например каротиноиды, могут защитить человеческий организм даже от рака. Специалисты из Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) решили проверить, так ли это. Группе добровольцев из числа заядлых курильщиков стали скрывать таблетки b - каротина и обнаружили, что никакое профилактическое эффекта суррогат морковки не имеет. Мало того, риск заболева-

ния раком легкого и сердечно-сосудистыми недугами даже повысился. Правда, эксперимент был не совсем чистым, поскольку добровольцы принимали лошадиные дозы препарата.

Тем не менее медики рекомендуют воздержаться от пропаганды каротиноидов, пока не будут получены более полные данные о свойствах этой группы веществ, участвующих в формировании витамина "А". Так что лучше потребляйте морковь в живом виде, причем вместе со сметаной, майонезом, растительным маслом или другими салатными заправками. Они облегчают процесс расщепления каротина и снижают нагрузку на печень.

Леонид ТИМОФЕЕВ.

Кировское районное отделение Союза ветеранов Афганистана реализует: шифер, цемент, пиломатериалы.

Доставка на дом бесплатная. Для инвалидов и ветеранов Афганистана предусмотрены скидки. Обращаться по телефону 4-59-59.

1-2 (000211)

ОАО "Ставропольнефтепродукт" (филиал Аволлонский)

предлагает организациям и частным владельцам автотранспорта для проведения технического осмотра следующие расфасованные масла: масло жигулевское, трансмиссионное ТАД 17, моторные масла, масла США для иномарок, а также: тормозную жидкость, охлаждающую жидкость, тосол, литол, масляные фильтры (412; 151; 440; 523), воздушные фильтры.

За справками обращаться по телефону 4-21-18.

2-3 (n/n 78)

Частное предприятие «Выбор» сообщает о своей ликвидации.

(000210)

ФХ "Волик" сообщает о своей ликвидации.

(000203)

ТОО "Аканит" сообщает о своей ликвидации.

(000207)

Частное предприятие "Южанка" сообщает о своей ликвидации.

(000206)

В городе Новопавловске по улице Красные зорь, 59 работает

пчелопункт

по обмену воска на вошпу и ветпрепараты.

Обращаться по телефону 4-56-84.

1-2 (000208)

Учредитель: администрация района.

Время подписания в печать по графику: 14.00

Газета выходит два раза в неделю, по средам и субботам.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4. Телефоны: главный редактор - 2-04-20; отдел социально-бытовых проблем, агропромышленный отдел - 2-27-94; ответственный секретарь, отдел писем, бухгалтер - 2-03-94; фотокорреспондент - 2-27-94. Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты "Голос времени".

Главный редактор Г.П. АВАНЕСОВА

Ответственность за достоверность публикаций несут авторы. Их точку зрения не обязательно разделяет коллектив редакции.

Печать офсетная, 1 условный печатный лист.